

高拱借海瑞之手除掉了徐阶



当年明月 著
中国友谊出版公司友情推荐

严嵩倒台后，徐阶、高拱、张居正三个杰出的政治家各施手段，你方唱罢我登场。三人都是实干家，为中兴朝廷呕心沥血；同样也都是阴谋家，铲除异己心狠手辣。而这两点又以张居正为最：一条鞭法和考成法的改革措施惠遗万民，泽及百代；顺我者昌、逆我者死，虽杀门生亦不眨眼。

[上期回放]

高拱判断失误，本想整胡应嘉，却把自己整下了台。高拱走后，疲倦的徐阶也告老还乡了。回乡才一年，徐阶府上就来了一位自称姓邵的“大侠”，他说要帮助徐阶重当首辅，这话惹得徐阶笑破了肚子。徐阶没想到居然有人能把牛皮吹得这么大。见徐阶不肯回应，“大侠”掉头找到了高拱。

历史小说

高拱王者归来之时，在欣喜之余，他也惊奇地发现，自己只能排在第五了，而多出来的那个第四内阁学士，就是赵贞吉。就在此时，一件出乎双方意料的事情发生了，高学士排到了第四，而赵学士也排到了第三。因为陈以勤辞职了。但辞职的归辞职，该斗的还得斗，很快赵学士就败下阵来，收拾包袱回家了，而高拱则再接再厉，直接超越了张居正，排到了李春芳的后面，成为了次辅。全国人民都知道，李春芳是热爱和平的，于是大权就落到了高拱的手中。几乎所有的人都认为他应该收手了，然而直到此时，他才终于亮出了自己名单上的最后一个敌人——徐阶。

斗争形势是复杂的，斗争路线是曲折的，而敌人是狡猾狡猾的，所以要想一劳永逸地解决问题，必须做好充足的准备，找好突破口，才能一举搞定。而现在，这个突破口已经出现了，他的名字叫海瑞。

隆庆三年（1569年），海瑞终于得到了他人生中最肥的一个职位——应天巡抚。所谓应天，大致包括今天的上海、苏州、常州、镇江、松江、无锡以及安徽一部，光从地名就能看出来，这是一块富得流油的地方，光是赋税就占了全国的一半。

“海阎王就要来了！”随着几声凄厉的惨叫，中国历史上一场前无古人，相信也后无来者的壮观景象出现了：政府机构没人办公了，从知府到知县全部如临大敌，惶惶不可终日，平常贪污受贿的官员更是不在

话下，没等海巡抚到，竟然自动离职逃跑，大户人家也纷纷关门闭户，听见别人说自己家有钱，比人家骂他祖宗还难受。高级时装都不敢穿了，出门就套上一件打满补丁的破衣衫，就像乞丐。于是等海巡抚到来之时，他看到的，已经是一片狼藉。但这一切似乎并未改变海瑞的心情，他是个始终如一的人，该怎么干还怎么干，到任之后的第一件事就是张榜公布，欢迎大家来告状，此外还特别注明免诉讼费。

每天巡抚衙门被挤得像菜市场一样，人潮汹涌，人声鼎沸，最多一天竟收到了三千多张诉状，而海阎王以他无比旺盛的精力和斗志，居然全部接了下来，且全部断完，而结果大多是富人败诉。然而随着追究恶霸地主工作的进一步深入，平静被彻底打破了，因为海瑞终于发现了应天地区最大的地主，而这个人正是徐阶。其实徐阶本人也还好，关键是他的两个儿子，仗着老爹权大势大，在地方上肆意横行，特别喜欢收集土地，很是捞了一把。

海瑞给徐大人写了封信，要他退地。徐阶还是很有风度的，他承认了部分错误，也退了一部分地，在他看来，自己救了海瑞的命，还提拔了海瑞，现在又带头退地，应该算是够意思了。可海瑞却不够意思，他拿到了徐阶的退地，却进一步表示，既然你有这个觉悟，那就全都退了吧，就留一些自耕田，没事耕耕地，还能图个清静，我是替你想啊！

徐阶当时就懵了，于是他写信给海瑞，表示自己不再

退地，希望他念在往日情谊，高抬贵手，就当还我的人情吧。可事实证明，海瑞的脑袋里大致没有这个概念，这位兄弟几十年粗茶淡饭，近乎不食人间烟火，什么是人情？到此徐阶终于明白，自己混迹江湖几十年，竟然还是看走了眼，这位海瑞非但油盐不进，连砖头都不进。他下定了决心，要顽抗到底，并摆明了态度——不退。海瑞也摆明了态度——一定要退，双方开始僵持不下，就在这时，高拱来了。

高拱很快对海瑞的行为表示了支持，并且严厉斥责了徐阶的行为，海瑞得到了鼓励，更加精神抖擞，逼得徐阶退无可退。于是徐阶准备妥协投降了，他表示，愿意退出全部的田地，在海瑞看来，问题已经得到了圆满解决，然而就在此时，事情又出现了意想不到的变化。

朝廷里的言官突然发难，攻击徐阶教子不严，而一个叫蔡国熙的人被任命为苏州兵备使，专职处理此案，很巧的是，这位蔡先生恰好是高拱的学生，还恰好和徐阶有点矛盾。事情闹大了，徐阶的两个儿子被抓去充军，家里的所有田产都被没收，连他的家也被一群来历不明的人烧掉了，徐大人只能连夜逃往外地。

看起来，海瑞赢了，然而事实证明，最后的胜利者只有高拱。隆庆四年（1570年），海瑞接到了朝廷的命令——收拾东西走人。于是仅仅当了半年多巡抚的海瑞走了，他本着改造一切的精神跑来，却发现被改造的只有他而已。海瑞

先生岂是好惹的，这么走算怎么回事？他一气之下写就了另一封骂人的奏疏。要知道，骂人想要骂出新意是不容易的，既然骂过了皇帝，骂其他人也就没啥意思了，但海瑞先生再次用行动证明了他的骂人天赋，这一次他找到了新的对象——所有的大臣（除他以外）。而他在奏疏中，也创造了新的经典骂语——“举朝之士，皆妇人也！”这句话可谓是惊天动地泣鬼神，在古代骂对方是妇人，比骂尽祖宗十八代还狠，于是满朝哗然一片，然而奇怪的是，却没有人出面反击。

接下来，历时三年、闻名于世的高拱改革开始了，史称“隆庆新政”。说实话，这个所谓新政，实在是有点名不副实，因为即使你翻遍史书，也找不出高先生搞过什么新鲜玩意，他除了努力干活外，既不宣誓改革，也不乱喊口号，但他执政的这几年，说是国泰民安、蒸蒸日上，也并不夸张，可见有时候不瞎折腾，就是最好的折腾。但要说高先生一点创新进步都没有，那也是不对的，徐阶是明代公认的顶级政治家，他的权谋手段和政务能力除张居正外，可谓无人匹敌，但这位高兄在历史上却能与之齐名，是因为他虽在很多地方不如徐阶，却在一点上远远超越了这位前辈——用人。具体说来，他用了三个人。

第一个，叫做潘季驯。潘季驯，嘉靖二十九年（1550年）进士，浙江吴兴人，明清两代最伟大的水利学家。这位兄台高考成功后被分配到江西九江当推官，管理司法，官

运也不错，十几年就升到了监察院右金都御史，成为了一名高级言官。恰好当时黄河决堤泛滥，灾民无数，高拱刚刚上台，急得没办法，四处找人去收拾残局，恰好有一次和都察院的一帮言官吵架，潘季驯也在场，高拱看这人比较老实，也不乱喷口水，当即拍板：就是你了，你去吧！

事实证明，高学士的眼光确实很毒，虽说没学过水利专业，但潘季驯却实在是个水利天才，他刚一到任，堵塞缺口之后，便下令把河道收窄。这是一个让人匪夷所思的命令，大凡治河都是拓宽河道，这样才有利于排水，收缩河道不是找死吗？

奇迹出现了，收缩河道之后，黄河不但没有泛滥，决堤的现象也大大减少，大家都惊叹不已。看上去很神奇，实际上很简单，在长期的观察中，潘季驯发现了这样一个问题——黄河之所以泛滥，是因为河道逐年升高，形成了岸上河，于是河堤也越来越高，稍有不慎一旦决堤，后果就会极其严重。而要降低河道，就必须除掉河里的泥沙，好了，关键就在这里，怎么除沙呢？

收紧河道，加大水的冲力，就可以把河底的泥沙冲走，所谓“水流沙中，沙随水去”，就此大功告成。除此之外，他还想出了一种独特的治水方法，名叫滚水坝，具体说来，就是事先选择一个低洼地区，当洪水过大之时，即打开该处堤坝，放水进入，以减轻洪峰压力。这就是流传至今、众人皆知的治水绝招——分洪。

抽屉里的相册记录了小枝一家的幸福生活



蔡骏 著
陕西师范大学出版社友情推荐

一个来自中国的旅行团，在泰国北方的清迈旅行。他们在大雨中迷失方向，误入一条深深的隧道，发现一座群山围绕的空城。进入这个城市后，旅行团的人开始不断地死去。他们一直在寻找逃离的通道，但却一次次失败。

[上期回放]

叶萧和小枝一起回来了。大家纷纷向小枝发难，叶萧却拼死护着小枝。后来，为了弄清小枝的真实身份，顶顶将小枝带上阁楼，对她进行了催眠。被催眠的小枝说出了她的另一个身份——同治帝的蒙古皇后阿鲁特小枝。

悬疑小说

05:00

天窗外仍然是一片紫色，漆黑的小阁楼里寂静无声。小枝仍然在睡梦之中，不知梦回大清还是荒村？头顶靠在墙边睡着了，身上盖着一件大衣，这是叶萧从一个大纸箱里找到的。

刚刚关上一盏小台灯，叶萧已然是一夜未眠。手里拿着一本薄薄的旧书——《马潜龙传》。

几小时前，他和顶顶从露台回到阁楼。顶顶把这本《马潜龙传》塞到叶萧手里，告诉他这本书里记录着南明城的历史。

叶萧疲倦地站起来，眼皮重得像沙袋，这狭窄的阁楼几乎让人窒息，他便轻轻推开门走出去，回到三楼的露台上。一阵脚步声，他警觉地回过头来，却看到一头长发的钱莫争。

钱莫争的神色有些怪异，“我有个重要的发现要告诉你。”钱莫争硬是把他拉了下去，来到二楼的书房里。钱莫争拉开书架最底下的抽屉，里面是一本厚厚的相册。翻开相册的第一页，便是一家三口的合影——背景正是这栋别墅，一对四十多岁的夫妇，带着一个八九岁的女孩。凌晨五点的灯光下，照亮了美丽女孩的笑容，叶萧对着照片瞪大了眼睛，因为那正是小枝的脸。照片里的人是叶萧！照片下面印着拍摄时间：2004/9/19

“是她的父母？”叶萧下意识地问了出来，钱莫争点头翻到下一页的照片。是在底楼的厨房拍摄的，小枝看起来只有十五六岁，头顶还翘着一个

辫子，穿着一件红白条纹的小背心，手里端着一个锅，好像在煎鸡蛋。她对着镜头笑得如此灿烂，要比现在更胖一些，脸上还长着几颗青春痘。下一张是在三楼卧室拍的，明显是在女孩自己的闺房。小枝大约十七八岁的样子，手里抱着一个猫咪靠垫，身边还堆了许多漫画书。再下张是双人的合影，小枝和第一张照片里的中年女子，她们两个坐在露台上，手搭着彼此的肩膀。然后又是夫妻的合影，但是是抓拍的镜头，正在院子里栽种竹子，真是其乐融融的家庭生活。

然后是在院门口拍的照片，小枝搂着一条黑色的大狼狗——正是那条让大家胆战心惊的“天神”，它在小枝的怀中却温柔得像金毛，面对镜头摇着尾巴，果然是她的好伙伴。后面还有张照片是在客厅拍的，抱在小枝怀中的是一只猫，那只让叶萧神魂颠倒的白猫！又是那宝石般的双眼，雪白的身体有一条火红色的尾巴，原来它也是这一家的宠物。后面还有大量的照片，有些是小枝更小时候拍的。

“太明显不过了，这是小枝的家庭相册。这里就是她过去的家，我们被引到这栋房子里，也完全是她一手策划的！”钱莫争说。“这——”叶萧的脑子完全乱了，面对咄咄逼人的钱莫争，不知道该怎么说了。

2006年9月30日，08:00，《天机》的故事进入了第七天。

二楼书房里的孙子楚看了一眼写字台，上面有他从书

架里翻出的好几本书，全是历史和考古专业的书籍，还有几本英文版的图书。这时候，林君如跑了上来，她心急火燎地喊道：“快点跟我下去看看。”容不得他犹豫，林君如硬生生地把他扯下楼梯。林君如把他拉到楼梯后面一个阴暗的角落里，鬼鬼祟祟地压低声音，“我有了非常重要的发现！”

没等孙子楚反应过来，她拉开楼梯后的一盏小灯。原来底下还暗藏着一个柜子，颜色和外面的楼梯一样，所以很容易被忽视。柜子已经被打开了，里面放着一叠厚厚的旧报纸。她把最上面的报纸拿到孙子楚面前，报头印着四个楷体大字——南明日报。孙子楚立即睁大了眼睛，如获至宝地将报纸捧起来，第一眼就看到了报纸的发行日期：2005年9月4日。正好是一年以前！应该也是南明城最后还“活”着的日子，因为自那以后全城就空无一人了。孙子楚深呼吸了一下镇定心情，随即把全部的报纸都搬了出来。翻开第一张报纸，“南明日报”的报头下面，印着2005年1月1日的日期。如果每一张都仔细说的话，恐怕三天三夜都看不完，只能先看头版头条的新闻。2005年元旦的《南明日报》头条是《执政官元旦讲话》，全民达成新年幸福》，下面是全部竖排的繁体字。草草地看了一遍，所谓的执政官讲话，不过是些“今天天气哈哈”的表面文章。

孙子楚分给林君如一厚叠报纸，两个人同时看了起来，孙子楚看单月的，林君如

看双月的。不多久，他们把8月以前的报纸全都翻完了，只是扫扫头版头条的内容，并未发现什么特别之处。

8月23日，头版头条是《走入罗刹之国》。这一条立刻抓住了孙子楚的眼球，嘴里轻轻念出“罗刹之国”四个字，那是几乎成为他坟墓的地方，近在身边却难以琢磨。他咬着嘴唇埋头在文字间——“8月15日-22日，南明文化院考古小组，首次正式进入罗刹之国遗址。考古小组全面勘察了遗址，进行拍照、录像等工作，并清理了部分已露出地面的文物。罗刹之国系八百年前之古国，围绕这一神秘文明有许多传说，一度被认为是荒诞不经的传说，但在二次世界大战期间，为马潜龙执政官所发现。遗址分为外

层城市、内层宫殿、大罗刹寺三部分。考古小组重点清理了大罗刹寺，这座宏伟的建筑堪称东方金字塔，顶端的五层宝塔更是远远超过了吴哥窟。根据考古小组负责人欧阳思华博士介绍，考古小组在20日获得了重大突破，他们发现了寺后的秘密通道，并由此通道进入大罗刹寺内部。欧阳思华等人发现了一间石室，深入大金塔的中心，室内有一口古老的石棺，装着一具古代将军的遗体。考古小组又在石室的后部，发现一座极其隐蔽的密室，欧阳思华第一个进入其中。狭小的密室正中，躺着一具神秘的石匣，长宽高各为20厘米、10厘米、10厘米，表面有古印度风格的护法天王浮雕。经过谨慎的摄影测量之后，

看双月的。不多久，他们把8月以前的报纸全都翻完了，只是扫扫头版头条的内容，并未发现什么特别之处。

欧阳思华用特制的工具，缓缓打开了位于大罗刹寺最深处的石匣。石匣里有一尊琉璃酒杯。半透明的琉璃杯中，盛满了暗绿色的液体，经过八百年的沉睡仍然鲜艳如许……”

孙子楚看完就出了一身冷汗，那大罗刹寺里的密室，他们也曾经进去过，也发现了那个神秘石匣，只不过当他打开石匣的时候，里面却是空空如也，只有一行梵文的咒语：踏入密室者，必死无疑！

报纸上登了一张欧阳思华的照片，孙子楚乍一看觉得有点眼熟，再仔细一瞧却恍然大悟了——原来书房里有一张男主人的照片，正是这张报纸上的欧阳思华博士！

8月24日，头版头条印着《南明未来，何去何从》——“南明建城已三十年，经过全体同胞之胼手胝足，我们已将这座城市建设为新的家园——未来大同世界之起点，值得全民为之自豪并自勉。但是，需要看到南明城的富饶依靠的是什么？除了我们中国人的聪明才智之外，还严重依靠着大自然赐予我们的财富——金矿……是否有人想象过，一旦我们脚下的黄金枯竭，我们还能依靠什么生存下去……南明城如果想要有一个灿烂的明天，唯一的办法就是对外开放……”

看完这篇激情洋溢的文章，孙子楚感到心都有些热了，再看文章底下的署名：“市议员文振南”。林君如也在旁边仔细地看，她叹了一口气：“原来，南明城真的是国军残部后建立的城市，也许爸爸就出生在这附近？”